

第一章 絮 论



学习目标

通过本章的学习,掌握礼仪、礼貌和礼节的含义,了解沟通的概念和类型,认识礼仪、沟通的特点;了解礼仪的起源和发展过程;理解礼仪、沟通的基本原则与功能,并能恰当地运用这些知识解决人际交往中的具体问题,能在实践中灵活运用礼仪与沟通的实用经验。

第一节 礼仪与沟通的概述



引例

小王刚进公司时被安排在销售部工作,在他上班的第一天,销售部就派他前往丰达公司谈业务。由于他刚从学校出来,没有社会实践经验,与对方负责人谈了半个小时,对方负责人连他姓什么都不知道,只好问:“先生,冒昧地问一句,请问怎么称呼您?”小李这才恍然大悟,赶紧说:“不好意思,刚才忘记介绍自己了,免贵姓李。”对方负责人心想这人肯定是新手,办事不牢靠,便说:“对不起,我们现在不需要,以后需要的时候我们一定联系您。”

礼仪与沟通在现在的社会非常重要。社会上人和人之间存在着一定的关系,必然要相互接触、相互联系,即进行各种各样的沟通和交往。因此,人际沟通是人类社会存在的重要方式,是人们相互认识、相互理解、相互合作的重要途径。

我国是一个历史悠久的文明古国,素有“礼仪之邦”的美称。讲“礼”懂“仪”是中华民族世代相传的优良传统。源远流长的礼仪文化是前人留给我们的一笔丰厚的遗产。随着时代的进步,人际交往日趋频繁和密切,作为交往润滑剂的礼仪也越发显得重要。在走向全面小康的当今社会中,崇尚礼仪是社会对其成员的基本要求,也是社会成员的精神要求。注重礼仪,对促进社会进步和提高文明有着重要的作用。

讲究礼仪,遵从礼仪规范,可以有效地展现一个人的教养、风度与魅力,更好地体现一个人对他人和社会的认知水平与尊重程度,从而使个人的学识、修养和价值得到社会的认可和尊重。适度、恰当的礼仪不仅能给公众以可亲可敬、可合作、可交往的信任和欲望,而且会使其与公众的合作过程充满和谐与成功。

自从有了人类,礼仪与沟通就从来没有分开过,从来就是礼仪第一、沟通至上,礼仪中有沟通,沟通中有礼仪。我们先看字面上的意思,礼仪的礼是礼貌,那么怎样才能让人知道

呢？必须要有“仪”，就是表达，表达当然就要沟通，要通过沟通的“三要素”来实现，就是通过文字、语言与肢体动作来实现。另外，沟通就是为了一定的目的或为了获取信息，人们相互交流思想与情感，最后达成共识的过程。怎样才能保证我们的交流融洽呢？当然就要有礼貌，“有‘礼’走遍天下，无‘礼’寸步难行”，没有礼貌，任何人都不可能给你进一步沟通的机会。礼貌是无声的语言，沟通要从“礼”开始。

一、礼仪的基本概念

礼仪是人类文明的表征，是社会进步的尺度。“人而无仪，不死何为。”在人类社会发展过程中不断形成的礼仪，它规范着人们的行为举止，从而使人类脱离了纯粹的自然状态。可以说，礼仪修养是人类与动物的重要区别之一。在社会生活中，注重仪表形象，养文明习惯，掌握交往规范，融洽人际关系，是每一个社会成员人生旅途中的一门必修课。

(一) 礼

“礼”字在古汉语中与“履”字相通，意思是鞋子。鞋子既不能太大，也不能太小，“礼”也是如此，既不能不足，也不能太过。随着时间的推移，“礼”字的含义越来越丰富，地区差异也越来越大。社会生活中的“礼”通常有四个方面的含义：第一是指“供神的仪式”。“礼”的繁体为“禮”，古人在粮食丰收后，手持食物跪拜在神像前，以表示对神的感恩并祈求来年五谷丰登、风调雨顺。第二是指“社会等级制度”。如朱熹对《论语·为政》中“齐之以礼”加注时，就认为：“礼，谓制度品节也。”第三是“表示尊敬”、“表示敬意和礼貌”。它既可指为表示敬意或隆重而举行的仪式，也可泛指社会交往中的礼貌，还可特指奴隶社会或封建社会中贵族等级制的社会规范和道德规范。第四是指馈赠的物品。《晋书·陆纳传》有“及受礼，唯酒一斗，鹿肉一样”的记载，这里的“礼”就是礼物。

(二) 礼仪、礼貌和礼节

随着历史的发展，“礼”的内涵已经有了延伸和扩展。目前在很多场合，它已成了“礼貌”、“礼节”、“礼仪”的代名词。礼貌、礼仪和礼节虽然都和“礼”字分不开，但礼貌多指个人的言语行为，而礼节、礼仪更多的是社会习俗的反映。三者既有共性，也有差异，并非完全是一回事。

礼貌是指言语动作谦虚恭敬的表现，礼貌的外部表现主要有两个方面，即语言文明和行为文明，它要求人们在待人接物的过程中，要使用文明语言，不讲脏话、粗话，说话和气，言谈得体，同时要求人们注意自己的仪表，行为举止要合乎规范。

礼节是礼貌在语言、行为、仪态等方面的外在体现，对一个组织来说，礼节体现的是整体风貌的具体化、形象化；对个人来说，礼节则是其心灵美的外化。

礼仪是人们在长期的社会实践中逐渐形成并以风俗习惯等传统方式固定下来的，为维系社会生活而共同遵守的最简单、最起码的道德行为规范。它通常是指在较隆重或较正式的场合，为表示重视、尊重、敬意等所举行的合乎社交规范和道德规范的礼节与仪式。对个人来讲，礼仪是一个人思想水平、文化修养、实际能力的外在表现；对社会来讲，礼仪是精神文明建设的重要组成部分，是衡量社会文明程度和道德风尚的标志。

二、沟通的基本概念

沟通一词出自《左传·哀公九年》：“秋，吴城邗，沟通江淮。”意指挖沟使两水相通。《现代汉语词典》中解释，沟通：使双方能通连。

沟通是一种信息传与收的行为，发送者凭借一定的渠道，将信息传递给接收者，并寻求反馈以达到相互理解的过程。

沟通的要素包括沟通的内容、沟通的方法、沟通的动作。就其影响力来说，沟通的内容占7%，影响最小；沟通的动作占55%，影响最大；沟通的方法占38%，居于两者之间。

理解沟通的内涵，需要把握三个重要方面：

(1) 人际沟通是一种历程(process)，在一段时间之内，是有目的的进行一系列的行为。与亲人饭后闲聊或和好友千里一线牵的电话聊天，甚至使用网络在聊天室里与网友们对谈，都是一种人际沟通的例子。而在每一个沟通的历程里，都会产生一定的意义，这些行为都是在进行人际沟通。

(2) 人际沟通的重点在于，它是一种有意义(meaning)的沟通历程。沟通的过程中，其内容体现出的是“什么”，其意图所传达的理由是“为何”，以及其重要性的价值对应于此沟通“有多重要”。

(3) 双方在沟通历程中表现的是一种互动，对在沟通的过程中及沟通之后所产生的意义都要负有责任。

三、礼仪与沟通的类别

(一) 礼仪的类别

在社会生活中，礼仪无时不在，无处不见。从国家到家庭、从内务到外交、从军营到学校、从宾馆到剧院，一切部门、行业、场所，都有相应的礼仪。迎宾送客、接待出访、探亲访友、请客赴宴、逢年过节、婚丧嫁娶、言谈举止、书信往来等，几乎一切的日常生活中都要遇到礼仪问题。概括起来，礼仪可分为以下几种。

(1) 日常生活礼仪。其指个人在日常生活和各种社会活动中应该遵守的礼仪，如仪表服饰、行为举止、迎送客人、宴请、探病、问候、道歉的礼仪等。

(2) 公共场合礼仪。其指每个人在各种社会公共场合应该遵守的言语和行为规范与准则，包括注目、致意、握手、待客、乘车、旅游等每个人都必须做到的一些规范的行为。

(3) 家庭校园礼仪。其指在家庭和学校必须遵守的有关礼仪，如对父母长辈、对师长同学、对邻居亲友、在课堂宿舍、进出校舍、升降国旗、参加团队活动等方面礼仪。

(4) 商务服务礼仪。其指一切商务活动中的有关礼仪，如商业接待、业务洽谈、开业典礼、签字仪式、宾馆服务等应遵循的规范。

(5) 政务礼仪。指公务员在从事公务活动时，在工作场所必须遵守的行为规范。

(6) 公务文书礼仪。其指各级行政机关在进行公务活动中应该遵守的礼仪，包括会议、公文、汇报、信访、交接、迎送、命名、颁奖的礼仪等。

(7) 涉外交往礼仪。其指在外事交往活动中的一切有关礼仪，包括出访、介绍、称呼、宴请、送礼、谈判、参观、吊唁、签约时的礼仪等。

此外,还有军队礼仪、宗教礼仪、体育礼仪、民族礼仪等。

(二) 沟通的类别

按不同的分类标准,沟通(人际沟通)可分为多种类型。

(1) 按照对媒介的依赖程度,可分为直接沟通与间接沟通。直接沟通指人们使用自身固有的手段而无须沟通媒介进行的人际沟通,如谈话、演讲、上课等。它是人际沟通的主要方式。间接沟通是指除了依靠传统的语言、文字外,还需借助于信件、电话、电报等媒介进行的沟通。尽管这种沟通在人际沟通中所占的比例不大,但这种沟通日益增多,在改变着社会的生产方式和人们的生活方式。它大大拓宽了人们沟通的范围,远隔万里,通过电话、电报、E-mail 可以像面对面一样进行交流。

(2) 按照所使用的符号形式,可分为语言沟通和非语言沟通。语言沟通指沟通者以语言形式进行沟通的行为。语言沟通分为口语沟通与文字沟通两种。口语沟通又称为有声沟通,指用讲话的方式进行沟通,如谈话、讲课、演讲、打电话等;文字沟通又称无声沟通,指用文字进行的沟通行为,如写信、贴布告、发通知、写字条、讲课中的板书、拍电报、发电子邮件等。非语言沟通指沟通者用非语言符号进行沟通的行为,非语言符号指表情、动作、眼神、姿势、空间、距离、气质、外形、衣着、随身用品、触摸行为等。

(3) 按照组织程度,可分为正式沟通与非正式沟通。正式沟通指在一定的组织机构中通过明文规定的渠道进行信息传递,如上级对下级的指示、发送通知、下级向上级汇报材料、会议等。非正式沟通指在正式渠道以外进行的信息交流,是人们以个人身份进行的人际沟通活动。如私下交换意见、议论某人某事、互传小道消息等。

(4) 按照信息有无反馈,可分为单向沟通与双向沟通。单向沟通指沟通时一方向另一方只发送信息,对方只接收不反馈,如作报告、大型演讲等。实际上严格的单向沟通不存在,接收者多多少少都会将信息反馈给对方。双向沟通指信息双向流动的沟通,如交谈、协商、谈判等。人际沟通中绝大多数为双向沟通。

(5) 按沟通发生的场景、目的,沟通还可以分为会议沟通、求职面试沟通、商务谈判沟通、管理沟通、团队沟通、推销沟通、导游沟通等。

第二节 礼仪与沟通的特征、原则、功能



引例

张东是某高校一年级的学生。一天中午,其辅导员叫他把发剩的书拿到校门口,这样便于下午拿到分校使用。下午,当辅导员去学校门卫室取书时,发现书没了。后来才知道张东把书放在了校门口外面,已被别人拿走了。

点评:这个案例中暴露出的是人际交往中经常出现的问题。当与别人沟通时,不等人把话说完,就说:“知道了。”有些事情看似清楚,实质模糊,对礼仪与沟通基本知识的学习是很有必要的。

一、礼仪的特征、原则与功能

礼仪是一种社会文化现象,属于上层建筑范畴,它是在一定的经济基础上产生和发展起来的,但反过来又为一定的经济基础服务。礼仪是人类文明的产物,是人们进行社会交往的行为规范与准则。

(一) 礼仪的特征

1. 社会性

作为社会公德内容之一的礼仪,是在人类公共生活的基础上产生和形成的,是同一社会中全体社会成员调节相互之间关系的一种行为规范,并逐渐成为社会各民族、各阶级、各党派、各社会团体以及各阶层中所有人都必须共同遵守的行为准则。礼仪具有广泛的社会性,它贯穿于人类社会的始终,遍及社会每一个领域,也随着社会的不断发展而丰富和完善。

2. 继承性

礼仪是人们在长期共同生活和相互交往中逐渐形成的,并以风俗、习惯和传统等形式固定下来的行为规范和道德准则。这种沿袭就使礼仪具有继承性的特点。但礼仪规范不是一成不变的,它会随着社会物质生活条件的变化而不断丰富和完善。

3. 差异性

俗话说:“百里不同风,千里不同俗”,礼仪规范往往因时间、空间或对象的不同而有所不同。不同的文化背景会产生不同的礼仪文化,不同的地域文化决定着不同的礼仪内容和仪式。不同国家、不同民族,其风俗习惯、礼仪文化各有差异,因此在社交活动中,我们应熟悉了解各个国家、各个民族、各种场合、各个交往对象礼仪规范的异同点。

4. 普遍性

礼仪无处不在,无时不有,从古到今,凡有人类生活的地方,就存在着各种各样的礼仪规范。从政治、经济、文化领域,到人们的日常生活,从一个国家的外事往来,到某个企业公司开张贺喜,处处都要讲究礼仪规范。全体社会成员每时每刻都离不开一定礼仪规范的约束。

(二)礼仪的原则

1. 尊重原则

尊重是人际交往中最基本的原则。人都有自尊心,在希望得到别人尊重的同时也要尊重他人。尊重是礼仪交往的情感基础,人与人之间只有真诚相待、互相尊重,才能创造和谐愉悦的人际关系。

2. 平等原则

人与人之间从本质上是平等的,只有社会分工不同,没有高低贵贱之分。在社交场合,礼仪行为总是相互的。你给对方施礼,对方就会还礼,你尊重他人,他人也会更尊重你。所以,讲究平等原则是建立良好人际关系的基础。在社会交往中,要注意不要骄傲自大,目空

一切；不要自以为是，我行我素；不要厚此薄彼，以貌取人。

3. 适度原则

交往中应把握分寸，具体情况、具体场合下应遵循相应的礼仪。比如，在与人交往中，既要彬彬有礼，又不能低三下四；既要尊重别人，又不能阿谀奉承；既要热情大方，又不能过于轻浮等。

4. 自律原则

通过礼仪教育和训练，逐渐使交往个体建立起一种强烈的内心信念和行为修养准则，从而获得一种自觉的内在力量，以此来约束自己的行为，实现自我教育和自我管理。在与他人交往过程中，即使没有一定的社会监督，也应自觉地遵守一定的礼仪规范。

（三）礼仪的功能

现代社会，人们越来越注重礼仪的学习和修养，礼仪在社会生活中也发挥着越来越重要的功能。

1. 沟通信息功能

礼仪行为是一种信息性很强的行为，每一种礼仪行为均可以表达一种甚至多种信息。比如问候语“你好”、“早安”、“身体好”、“祝你家庭幸福”等，这些礼貌问候语传递给对方这样一种信息：或是祝福，或是尊重，或是一般性礼貌，或是一种随意性问候等。在人际交往中，如果交流双方都能自觉遵守礼仪规范，双方的感情就可以得到沟通，相互之间的交往也更容易获得成功。

2. 行为协调功能

礼仪是在一定的社会实践中形成的道德行为规范，反过来它又约束、规范着人的行为。从一定意义上讲，礼仪是人际关系和谐发展的调节器。人们在交往时相互敬重，按一定的礼仪规范去做，就能缓解或避免某些不必要的感情对立与障碍，从而建立良好的人际关系。

3. 情感交流功能

感情是维系人们相互关系的黏合剂。在社会交往的大多场合，施礼并非纯粹的礼仪之举，而是借以表达情意。现实生活中我们经常发现，交往双方由于一方或双方端庄的仪表、优雅的举止、得体的言谈，能产生良好的人际气候，从而建立和发展和谐、良好的人际关系。反之，人们对蓬头垢面、衣衫不整、摇头晃脑、出言不逊的交往，往往会产生情感排斥，从而造成人际关系的紧张和情感的疏远。

4. 教育示范功能

道德是调整人们相互关系的行为规范的总和。作为道德重要内容的礼仪，通过评价、劝阻、示范等教育形式，纠正人们不正确的行为习惯，指导人们按照一定的礼仪规范要求去协调人际关系，维护社会正常生活。遵守礼仪原则的人，客观上也起着榜样的示范作用，无声地影响着周围的人。大家相互影响、相互促进，就可以促使整个社会道德的进步和文明程度的提高。

二、沟通的特征、原则与功能

(一) 沟通的特征

1. 沟通双方角色互换

沟通是两个系统之间双向信息的交流,而非一方只传递信息、另一方只接收信息的单向行为。例如甲方发信给乙方时,甲方为主体,乙方为客体;乙方发信给甲方时,乙方为主体而甲方为客体,这一沟通中甲乙双方互为主客体。

2. 沟通双方符号划一

双方必须使用统一的符号(如语言文字等),或有中介者将双方不相同的符号转换成相同的符号。例如两个分别只懂英语或汉语的人,不借助翻译就无法进行语言沟通。

3. 沟通双方情境相融

沟通总是在某种特定的环境、场合、条件下进行的。人们的沟通方式受情境制约。在通常情况下,人们总是根据时间、空间、双方关系等不同的情形来选择不同的话题,进行适当的沟通。例如《三国演义》中诸葛亮设下“空城计”,当司马懿的大军逼近空城之下时,诸葛亮坐在城楼只顾饮酒赋诗,泰然自若。司马懿见此情形,疑有伏兵,怕中埋伏,于是引兵自退。“空城计”的成功充分说明情境对人际沟通有重要的意义。

4. 沟通双方互相影响

人们在进行沟通及完成沟通后,各自的心理行为都会受到对方的影响。人类沟通的最大特点就是,沟通者在交往活动中是平等参与和互相影响的。只有相互影响,才能向沟通目标靠近,使双方意见达成一致。例如在学术交流会上,即使观点相左的双方,通过沟通也能改变自己原来的想法。

(二) 沟通的原则

1. 尊重为先

被尊重是人的本质需要。人们渴望被人肯定,受到称赞,就像哲学家杜威所说的那样,人类本质里最深远的驱动力就是“希望自己具有重要性”。既然我们如此渴望尊重,那么毫无疑问,尊重是人际沟通的首要原则。在人际沟通中,人们只有学会尊重,才会有真正意义上的沟通。

尊重包括尊重自己、尊重别人和尊重差异。尊重自己,首要的就是尊重自己的人格、尊重自己的工作,一个连自己都不尊重的人,怎能赢得别人的尊重呢?其次,要尊重别人的人格、别人发表意见的权利、别人的工作等。而尊重差异,实质上也就是承认差异,承认人与人之间性格的差异、观点的差异、承担的工作分工的差异等。尊重差异是沟通和协调行动的前提。

人们接受馈赠,即使是一些不值钱的小玩意儿,也会感到自己在他人心目中的位置,从而表现出感激之情。因为人们需要的不一定是物,而是物所代表或给予对方的尊重或其他情感。在职业生涯中,礼貌、微笑、整洁地面对他人,友好的语言就是对他人的尊重,在

获得他人好感的同时也提升了自身形象。在生活中,当别人休息的时候,我们轻声做事说话,不对他人的休息造成影响,就是对他人的一种尊重。

夫妻之间,相敬如宾,尊重对方的隐私和生活习惯,接纳对方的思维方式甚至是缺点和错误,这些都是双方所需要的。夫妻矛盾就是相互不尊重而形成的。父母与子女之间,其人格是平等的,很多家长只要求子女听自己的,不尊重儿女的人格和想法,亲子关系就表现得紧张。在与自己上级交往过程中,要保全领导在大众面前的“面子”和威望,就是对领导的尊重。

当你尊重对方的时候,就等于满足了对方被尊重的需要,就为你们之间良好沟通和协作开了好头。沟通是建立在被接纳的基础上的,在尊重对方的时候也自然而然地树立了自我形象,同时也会受到对方的尊重。

2. 理解至上

沟通和协作的过程不仅是信息的传递过程,更是对信息进行理解和把握的过程。准确理解信息的意义(比如共同的目标)才是良好的沟通,才能进行有效协作。理解又是人际沟通的“润滑剂”,凡事一旦被理解就顺畅了,所以我们常说“理解万岁”。懂得理解的人,其沟通能力一定强,一定到处受欢迎,与之协作也是一种愉快的经历。

《圣经》把理解看做比金子还宝贵的东西:“拥有理解的人,丢掉的是银子,获得的是比金子还宝贵的东西;她左手是财富,右手是荣誉……”理解别人,被别人理解,是人生发展不可缺少的“擎天支柱”。

促进理解的最佳方式是站在对方的角度看问题。当你不知道他人的想法和需要时,不妨换位思考,设身处地地想一想,因为人的想法和需要往往是由他的身份所决定的。在人际沟通中,凡事多问几次“如果我是他,那么……”你就不难理解对方的做法和处境了,这样比较容易赢得他人的信任和好感。多站在对方的立场上考虑问题,就会避免很多误解和摩擦,也容易达成共识,更好地合作。

3. 学会赞美

每个人都有被欣赏的需要,而赞美语言的使用就是满足别人的这种需要。一个员工希望自己的成绩被上级领导认可,而这个上级领导也希望自己的能力被更上一级领导赏识,但是,很多“上级”却往往会忽视自己下属的心理需要。即使是一个普通职员,在人际沟通中满足自己这种需要的同时,也往往忽视他人的被欣赏的需要。

没有一个人不渴望赞美,美国著名作家马克·吐温曾说过:“一句赞美的话能当我十天的口粮。”受到赞美,实际上是满足了人们得到他人尊重的需要。所以,在进行人际交往和沟通、进行团队合作时,千万不要吝啬自己的赞美。俗话说,“良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒”,这不利于沟通,也不利于协作。与人沟通和合作时,应当学会赞美他人,如果不吝啬自己的赞美和鼓励,便会赢得更多的友谊和好感。心理学研究表明,人们在吃饱穿暖外,都渴望被人重视、被人尊重。通过赞美,能拉近彼此关系,以后的沟通和合作就会更加顺畅。

4. 真诚友善

沟通和协作最基本的心理要求就是安全感。没有安全感的沟通是难以发展的,只有抱着真诚友善的态度与人沟通,才能使对方有安全感,才会觉得我们可信,从而容易引起感情

的共鸣,得到更好的合作。有人做过一个统计,从描述人的词语中选出最重要的几个,结果“真诚”被排在了第一位。崇尚真诚是时代的主旋律,既然真诚是人心所向,在沟通和合作中我们更应该推崇它,学会真诚友善地对待每一个人。用真诚友善去沟通和合作,会得到意想不到的效果。一个人尽管不善言辞,但有真诚就足够了,没有什么比真诚更能打动人,没有什么比友善更能赢得他人的好感。

5. 宽容待人

宽容是建立良好人际关系的法宝。如清末豪商胡雪岩,当钱庄生意兴隆时,那些在他落魄之时不见踪影的朋友纷纷现身,请求投资或重修旧好。胡雪岩一概没有拒绝,这种宽容大度带来了人气,人气就是面子,面子就是本钱。宽容是一种胸怀、一种自信、一种修养、一种人生境界。宽容能够对别人的看法和言论行为给予理解,尊重差异,不轻易把自己认为“正确”或者“错误”的东西强加给他人。宽容的人也有不同意别人观点或做法的时候,但他们尊重别人的选择,给予别人自由思考的权利。

成熟的人应该了解,世界上的人都是千差万别的,完全相同的人是不存在的。要有容人之过的雅量,金无足赤,人无完人。如果你“以恶为仇,以厌为敌”,便会不自觉地对你不喜欢的人做点“小动作”。

在人际沟通和团队协作中,经常会出现各种小矛盾和分歧,甚至在利益冲突的时候,如果持有宽容的心态,不是“以牙还牙”,那就没有不能沟通和协作的问题了。

6. 互动双赢

共享说话权利是互动的前提。在与人交谈时,不该一个人唱独角戏。每个人都有表现欲望,所以共同支配时间对沟通尤为重要,只有把团队的目标变成每个人的,把愿望变成双方的,才能实现真正的协作。沟通从“你”开始。在众人聚会的场合里,不要将所有话题都集中在自己的身上。只要场合及语法得当,尽可能用“你”做句子开头,这样会立刻抓住听者注意力,同时能得到他人正面的回应。要想得到对方的反馈,需要有一定的策略。罗斯福的方式很简单,就是在与人接触的前一个晚上,花点时间研究一下对方的背景。一见面,共同的话题就源源不断,谈话自然让对方兴趣十足。在这种氛围下,沟通就更顺畅。

互动的过程需要双赢的理念。双赢理念的实质体现了双方利益需要的兼顾。它使人们清楚地认识到,双赢是在确保双方的利益的前提下,自己才能真正获得利益。只要我们在沟通和合作的过程中将心比心,就不难理解它。双赢原则就是要树立替他人考虑的态度。主要体现在如下四个方面:从对方的角度看问题;尊重对方的才智;维护对方的自尊心;强调对方希望了解的事情。

(三) 沟通的功能

1. 心理功能

(1) 为了满足社会需求和他人沟通

心理学认为人是一种社会的动物,人与他人相处就像需要食物、水、住所等物质一样重要。如果一个人与其他人失去了相处的机会及接触方式,大都会产生一些症状,如产生幻觉,丧失运动机能,且变得心理失衡。人际关系以感情心理为基础,与个体及其社会行为直接联系,属于微观的关系。人际关系是一个较为复杂的社会现象,是人与人之间的心理、行

为关系,体现的是人们社会交往和联系的状况,在社会生活中,一个人不可能脱离他人而独立存在,总是要与他人建立一定的人际关系。我们平常可与其他闲聊琐事,即使是一些不重要的话,但我们却能因此满足了彼此互动的需求而感到愉快与满意。

(2) 为了加强肯定自我而和他人沟通

由于沟通,我们能够探索自我以及肯定自我。要如何得知自己有什么专长与特质,有时是借由沟通从别人口中告诉你的。与他人沟通后所得的互动结果,往往是自我肯定的来源,人都想被肯定、受重视,从互动中就能找寻到部分答案。

2. 社会功能

人际关系提供了社会功能,且借着社会功能我们可以发展与维持与他人之间的关系。我们必须经由与人的沟通来了解他人。借着沟通的历程,关系得以发展、改变或者维系下去。因此在与某人做第一次的交谈后,可能会决定和此人保持距离或者接近他或者远离之。

3. 决策功能

人类除了是一种社会的动物之外,也是一个决策者。我们无时无刻不在做决策,不论是接下来是否要去看电视,明天要穿哪一套衣服,或者是否该给对方一个微笑,都是在做决策。但有时可能是靠自己就能决定的,有时候却是和别人商量后一起做的决定。而沟通满足了决策过程中的两个功能,一个是沟通促进信息交换;另一个是沟通可以影响他人。而正确和适时的信息是做有效决策之钥,有时是经由自己的观察,一些是从阅读或从传播媒体得来的信息,但也有时是经由与他人沟通而获得的许多信息。而今天我们也借着沟通来影响他人的决策,如和朋友去买衣服,他的询问意见与你的传达意见之间的互动就可能会影响到结果。

第三节 大学生学习礼仪与沟通的意义



引例

一位先生要雇一个没带任何介绍信的小伙子到他的办公室做事,他的朋友感觉奇怪,问其不担心这个人不可靠吗,连一封介绍信都没有。这位先生说:“其实,他带来了不止一封介绍信。你看,他在进门前先蹭掉了脚上的泥土,在进门后又先脱帽,随手关上门,这说明他很懂礼貌,做事很仔细;当看到那位残疾老人时,他立即起身让座,这表明他心地善良,知道体贴别人;那本书是我故意放在地上的,其他应聘者都不屑一顾,只有他俯身捡起,放在桌上;当我和他交谈时,我发现他衣着整洁,头发梳理得整整齐齐,指甲修剪得干干净净,谈吐温文尔雅,思维十分敏捷。怎么,难道你不认为这些小节是极好的介绍信吗?”

每个人都面临不同的人际场合,面对不同的人际问题,有着各种人际障碍。大学生即将进入社会,将面对更多、更复杂的人际关系。如何在密密的社会人际网中使用正确的沟